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Evanghelia duminicii  
Ev. Marcu 10, 32-45  

 

În vremea aceea Iisus a luat la Sine iarăși 

pe cei doisprezece și a început să le spună cele 

ce aveau să I se întâmple: lată, ne suim la 

Ierusalim și Fiul Omului va fi predat arhiereilor 

și cărturarilor; Îl vor osândi la moarte și-L vor 

da în mâna păgânilor; Îl vor batjocori, și-L vor 

scuipa, și-L vor biciui și-L vor omorî, dar după 

trei zile va învia. Și au venit la El lacov și Ioan, 

fiii lui Zevedeu, zicându-I: Învățătorule, voim 

să ne faci ceea ce vom cere de la Tine. Iar El   

le-a zis: Ce voiți să vă fac? Iar ei I-au zis: Dă-ne 

nouă să ședem unul de-a dreapta Ta și altul de-a 

stânga Ta, întru slava Ta. Dar Iisus le-a 

răspuns: Nu știți ce cereți! Puteți să beți paharul 

pe care îl beau Eu sau să vă botezați cu botezul 

cu care Mă botez Eu? Iar ei I-au zis: Putem. Și  

Iisus le-a zis: Paharul pe care Eu îl beau îl veți 

bea și cu botezul cu care Mă botez vă veți 

boteza, dar a ședea de-a dreapta Mea sau de-a 

stânga Mea nu este al Meu a da, ci celor pentru 

care s-a pregătit. Și, auzind, cei zece au început 

a se mânia pe Iacov și pe Ioan. Atunci Iisus, 

chemându-i la Sine, le-a zis: Știți că cei ce se 

socotesc cârmuitori ai neamurilor domnesc 

peste ele și cei mai mari ai lor le stăpânesc. Dar 

între voi nu trebuie să fie așa, ci care va vrea să 

fie mare între voi, să fie slujitor al vostru; și 

care va vrea să fie întâi între voi, să fie slugă 

tuturor. Că și Fiul Omului n-a venit ca să I se 

slujească, ci ca El să slujească și să-Și dea 

sufletul răscumpărare pentru mulți.  

 

Apariție neîntreruptă  
din anul 2002. 

Pe site-ul 
parohiatomacozma.ro 

găsiți Arhiva 

Duminica a 5-a din Post  
(a Cuvioasei Maria Egipteanca)  

„Lăcrimând și în piept bătându-mă, îmi 
aduceam aminte de făgăduințele pe care le-am  
făcut când am ieșit în pustia aceasta și mă    
duceam cu gândul înaintea icoanei Preacuratei 
Născătoare de Dumnezeu, ajutătoarea mea, și 
înaintea ei plângeam, rugând-o să izgonească 
de la mine gândurile ce-mi tulburau ticălosul 
meu suflet. Iar după ce deajuns plângeam și 
mă băteam în piept cu osârdie, atunci vedeam 
o lumină ce mă lumina de pretutindeni și mi se 
aducea o alinare, care mă scotea din întreitele 
valuri ale ispitelor.”  
 
Fragment din viața Sfintei Maria Egipteanca 
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Marți, 1 aprilie 2024, la mănăstirea Sfinților Trei 
Ierarhi din Iași, a fost oficiată, în zorii zilei, Slujba 
Sfintei Liturghii a Darurilor mai înainte Sfințite, în 
sobor de preoți, condus de Înaltpreasfințitul Părinte 
Mitropolit Teofan. Urmând vechea rânduială, în cadrul 
acestei slujbe, a primit călugăria tânărul Dimitrie 

Vicovan, fiul cel mic al Părintelui Ioan și Presviterei 
Magdalena și nepotul celui care semnează aceste 
rânduri. 

Conform acestei 
rânduieli, slujba călugăriei se 
face în zi de post, de preferință 
în timpul unuia din cele patru 
posturi de peste an, și se 
desfășoară într-o atmosferă de 
sobrietate și smerenie 
deosebită și în legătură cu una 
dintre slujbele ce se oficiază în 
mănăstire. 

Astfel, la momentul 
dinainte rânduit, au fost 
împărțite tuturor celor din 
biserică lumânări aprinse, într-
o atmosferă asemănătoare cu 
noaptea de Înviere. Apoi, 
fratele Dimitrie, îmbrăcat într-
o cămașă lungă, albă, desculț 
și cu capul descoperit, a 
pornit, mergând în genunchi, 
de la intrarea bisericii, până în 
fața Sfântului Altar, la strană 
intonându-se lin și pe o linie melodică cu totul 
deosebită, una dintre cele mai emoționante cântări 
ortodoxe: „Braţele părinteşti sârguiește a le deschide mie, 
că în desfătări am cheltuit viaţa mea. Spre bogăţia cea 
necheltuită a îndurărilor Tale căutând acum, Mântuitorule. 
Acum nu trece cu vederea inima mea cea săracă! Căci 

către Tine, Doamne, cu umilinţă strig: Greşit-am, Părinte, 
la cer şi înaintea Ta!"  

Aducerea la Sfântul Altar a fratelui Dimitrie, a fost 
asumată de Arhim. Elisei Nedescu,  care, luându-l sub 
mantia sa călugărească pe  parcursul deplasării în genunchi, 
i-a devenit naș de călugărie. 

Ajuns în fața Sfântului Altar, aspirantul la viață 
monahală s-a așezat cu fața pe 
pământ, cu brațele întinse în forma 
crucii și a fost cercetat de către 
Chiriarhul nostru, prin mai multe 
întrebări, la care a răspuns de fiecare 
dată: „Da, cu ajutorul lui Dumnezeu, 
Înaltpreasfințite Părinte”. 
A urmat apoi tunderea, după ce, 
Înaltpreasfințitul Teofan a aruncat,  
de trei ori,  foarfecele jos, cerând 
candidatului să i-l dea, semn al 
alegerii libere a acestuia de a deveni 
monah. La momentul tunderii, a fost 
pronunțat pentru prima oară, în auzul 
tuturor noul nume al celui ce s-a 
călugărit: MONAHUL DAMIAN. 
După înmânarea veșmintelor și 
însemnelor monahale, a urmat ultimul 
moment emoționant: salutarea tuturor 
participanților. Astfel, fiecare dintre 
creștinii participanți au sărutat 
Evanghelia și Crucea pe care 
Părintele Damian le primise în mână 
de la ierarh, adresându-i întrebarea: 

„Cum te numești, Frate?” și primind răspunsul: „Damian, 
monahul”. Apoi, fiecare îi adresa același îndemn: „să te 
mântuiești, frate!”, primind din partea noului călugăr 

răspunsul „datori suntem să ne rugăm unul pentru altul”. 
Aceasta ar fi cea mai frumoasă concluzie a unei slujbe și a 
unei chemări atât de deosebite, precum este călugaria: să ne 
rugăm unul pentru altul! 

Pr Mihai Mărgineanu 

Tundere în monahism la mănăstirea Trei Ierarhi 
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Să ne cunoaștem sfinții! 
CENTENARUL  

PATRIARHIEI ROMÂNE:  
Proclamarea generală a canonizării   

celor 16 Sfinți Români  
 

Părintele arhimandrit Dometie Manolache, cu titulatura: 
Sfântul Cuvios Dometie cel Milostiv de la Râmeț, cu cinstire în  ziua 
de 6 iulie; 

 
Sfântul Cuvios Dometie cel Milostiv de la Râmeț a fost un mare părinte 

duhovnicesc român al secolului XX, duhovnic la Mănăstirea Râmeț și preot 
misionar jertfitor în satele mocanilor din Munții Apuseni. 

S-a născut în 13 octombrie 1924, în satul Mărculești, Buzău. A absolvit 
Seminarul Teologic din Buzău în 1945 și Institutul Teologic din București în 
1949. În 1949 a intrat în monahism la Mănăstirea Prislop, primind și hirotonia 
întru diacon, apoi preot, iar anul următor a fost numit stareț. Între 1952-1957 a 
fost director de studii și profesor la școlile monahale de la Ciolanu, Rătești și 
Barbu. În 1959 a fost numit duhovnic Mănăstirea Râmeț. A trecut la Domnul în 
ziua de 6 iulie 1975. (sursa: doxologia.ro)  

Expoziție de Icoane pe sticlă realizate de copiii de la Palatul Copiilor 

Vineri 4 aprilie a.c. la  sala de festivități a Casei Armatei, Cercul de Pictură „Octav Băncilă” de la Palatul 
Copiilor din Iași, a organizat ediția a VIII-a a expoziției „Icoana pe sticlă - tradiție și artă populară românească”. E o 
interesantă expoziție de icoane pe sticlă, realizate de copiii care participă la cercurile de creație din cadrul acestei 
instituții. Manifestarea a fost coordonată de 
Prof. Dana Ungureanu și Prof. Marina 
Antoci și s-a bucurat de o largă participare, 
reflectată în numărul mare de icoane expuse 
pe simeze.  Iar unii dintre copii au fost și 
din parohia noastră. 

Precum a subliniat  doamna Dana 
Ungureanu în deschidere,  această expoziție 
se dorește a fi un pas sufletesc către 
sărbătoarea Sfintelor Paști și un mijloc de a 
cuprinde în imagini sentimentul religios și 
trăirea spirituală pe care le angajează 
comuniunea cu Sfinții, toate trecute prin 
filtrul sufletului de copil.  

Invitat la această manifestare, Pr. 
Paroh Mihai Mărgineanu a subliniat 
sensibilitatea aparte a copiilor față de cele 
sfinte, argumentând aceasta prin cuvintele 
Mântuitorului: „Lăsați copiii să vină la 
Mine și nu-i opriți” (Matei 19,14). De 
asemenea, a ținut să evidențieze efortul, jertfa, răbdarea și arta pedagogică a profesorilor care au stat, discreți și 
smeriți, în spatele realizării acestor icoane. Și chiar dacă, poate,  icoanele realizate pe sticlă nu se ridică la frumusețea 
celor realizate pe lemn, totuși ele au un mesaj profund, atât prin faptul că poartă greutatea supraviețuirii credinței și a 
spiritului românesc în condițiile ostile din Transilvania veacurilor trecute, dar și prin invitația de a cerceta atent aceste 
icoane, căci prin simbolurile și semnificațiile ce sunt zugrăvite pe sticlă, se oglindesc tainic sufletele copiilor noștri. 

Din colectivul de organizare a acestui proiect au făcut parte Col. Benone Tiron, Dir. Prof. Gelu Adrian 
Dobranici, Dir. Adj. Prof Dr. Gabriela Andrei, Prof. Radu Bujăniță, Prof. Daniel Gheorghe și Prof. Geta Costin. 

Cronicar 

Cugetări ale Sfântului Cuvios Dometie cel Milostiv 
• "Păcatul şi credinţa nu pot trăi împreună. Credinţa se însoţeşte în mod necesar cu virtutea. Ce folos este să crezi 

creştineşte şi să trăieşti păgâneşte?"  
• "Procedează astfel încât fapta să ţie locul cuvântului şi vorbeşte astfel încât cuvântul să ţină locul faptei."  
• "Nu-i greu să fii evlavios şi plin de credinţă când nu dai de nenorociri, dar ţine minte că cel care este răbdător în 

vremuri grele, acela merge cu paşi repezi spre desăvârşire."  
• "Diavolul face din om jucărie. Mai întâi pune stăpânire pe degetul cel mic, după aceea nu se lasă până nu pune 

stăpânire pe toată mâna. Adică ne trage mai întâi la un păcat mai mic, iar după aceea ne stăpâneşte cu totul."  
• "Cum nu este deal fără vale, tot aşa nu este suferinţă fără să aibă şi o bucurie."  

http://doxologia.ro/
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Program liturgic 
 

 • Duminică, 6 aprilie,  

- 8.00 Sf. Liturghie 

- 17.00 Paraclisul Maicii Domnului 

• Miercuri 9 aprilie 

- 17.00 Sfânta Liturghie a Darurilor 

Mai Înainte Sfințite, alcătuită de Sf. 

Grigorie Dialogul, Episcop al Romei  

•Vineri, 11 aprilie 

- 17.00 Sfântul Maslu 

•Sâmbătă, 12 aprilie, Sâmbăta lui 

Lazăr 

-7.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca  

Liturghie, urmată de Pomenirea      

morților 

• 17.00 Slujba Vecerniei  

După slujbele de seară, pentru cei      

doritori, avem program de Spovedanie. 

Evenimente care vor avea loc în 
Arhiepiscopia Iaşilor,  

în perioada 6-12 aprilie 2025 
Duminică, 6 aprilie, Departamentul Pro Vita organizează, 

în Sala „Iustin Moisescu” din cadrul Ansamblului 
Mitropolitan, începând cu ora 17.00, „Gala Pro Vita”, cu 
participarea Înaltpreasfinţitului Părinte Mitropolit Teofan. 
Acest eveniment aduce împreună parteneri, sponsori, 
colaboratori și voluntari, toți cei care, prin dăruirea lor, 
contribuie la protejarea vieții încă din prima clipă a 
existenței. Vor fi prezentate rezultatele activității Pro Vita 
Iaşi din ultimul an, evidențiind impactul programelor de 
sprijin pentru mame, copii și familii. Gala va fi un prilej de 
recunoștință și apreciere, dar și de consolidare a colaborării 
pentru viitoarele proiecte de sprijin și solidaritate. Această 
întâlnire festivă reprezintă un omagiu adus tuturor celor 
care, prin generozitate și implicare, fac posibilă această 
lucrare de salvare, protejare și cultivare a vieții. 

Marți, 8 aprilie, în Sala Aula „George Emil Palade” a 
Universității de Medicină și Farmacie „Grigore T. Popa” din 
Iași, începând cu ora 18.30, părintele arhidiacon Sorin Miha-
lache, fost președinte ASCOR Iaşi, cunoscut pentru diversi-
tatea domeniilor de interes pe care le-a cultivat de-a lungul 
anilor, licențiat în matematică și în teologie ortodoxă, va 
susține conferința cu tema: „Provocările oboselii și impor-
tanța odihnei. Perspective neuroștiințifice și înțelepciunea 
filocalică.” 

În cadrul acestei întâlniri, conferenţiarul va încerca să 
ofere răspunsuri la următoarele întrebări esențiale: Cum pu-
tem învăța să identificăm semnele oboselii care ne perturbă 
echilibrul? Ce înseamnă cu adevărat odihna într-o lume în 
care ritmul alert al vieții ne copleșește? Cum ne pot ajuta 
perspectivele neuroștiințifice să înțelegem misterul unei 
odihne autentice? 

Joi, 10 aprilie, Asociaţia Studenţilor Creştini Ortodocşi 
Români (ASCOR) – Filiala Iaşi organizează, începând cu 
ora 18.30, în Sala Aula Magna „Mihai Eminescu” din cadrul 
Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, conferinţa cu 
tema: „Putem spune «da» planului pe care îl are Dumnezeu 
cu noi?”, susţinută de Înaltpreasfinţitul Părinte Iosif, Mi-
tropolitul Europei Occidentale și Meridionale. 

Vineri, 11 aprilie, Asociația Culturală Byzantion, în 
colaborare cu Universitatea Națională de Arte „George 
Enescu” din Iași, Mitropolia Moldovei și Bucovinei și 
Ateneul Național din Iași, organizează ediția a XXIII-a a 
concertului de muzică psaltică „Lumina Crucii”, care se va 
desfășura, începând cu ora 19.00, în Catedrala Mitropolitană 
din Iași. În cadrul acestui eveniment, Corul Academic 
Byzantion și Corul Psaltic de Copii Mini Byzantion vor in-
terpreta selecții de compoziții psaltice din Postul Mare și 
Săptămâna Patimilor.   
PELERINAJ FLORII, SÂMBĂTĂ, 13 APRILIE  

Sâmbătă, 12 aprilie, Pelerinajul de Florii de la Iaşi, 
organizat de Protopopiatele 1, 2 și 3 Iași, va începe la 
ora 15.30, cu slujba Vecerniei săvârşită la Mănăstirea 
„Sfinții Apostoli Petru și Pavel” - Bărboi, urmată de 
rugăciunea de binecuvântare a sălciilor, la ora 16.30, și 

organizarea procesiunii. La ora 16.45, pelerinii vor 
porni spre Biserica „Sfa ntul Sava” (pe traseul Str. 
Ba rboi – Str. Costache Negri), continua nd ca tre 
Ma na stirea „Sfint ii Trei Ierarhi”. De aici, la ora 
17.10, procesiunea condusa  de Preasfinţitul Pa rinte 
Nichifor Botoşa neanul va pleca spre Catedrala Mi-
tropolitana , treca nd pe la nga  Libra ria Casa Ca rt ii, pe 
Pietonalul S tefan cel Mare s i Sfa nt, cu sosirea la Ca-
tedrala Mitropolitana  programata  pentru ora 17.30. 

(Biroul de presă al Arhiepiscopiei Iaşilor) 


